
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 

ROBÓT BUDOWLANYCH

ROBOTY BUDOWLANE KOD CPV 45000000-7

Inwestycja:

Termomodernizacja budynku biurowego przy ul.  Białostockiej 5 w Waliły Stacja

Adres inwestycji:

dz. nr 1142/19, obręb ewid.: 008, jedn. ewid.: Gródek

Inwestor:

Nadleśnictwo Waliły,  Waliły Stacja, ul. Białostocka 3, 16-040 Gródek

Białystok październik 2024r.

1



ST - 00 Ogólna Specyfikacja Techniczna

SPIS TREŚCI

1. Wymagania ogólne 

1.1 Przedmiot SST 

1.2 Zakres stosowania OST 

 1.3. Zakres robót objętych OST 

 1.4. Podstawowe pojęcia 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

2. Materiały 

 2.1. Źródła uzyskania materiałów 

 2.2. Zamienność materiałów 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

 2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

 2.5. Wariantowe stosowanie materiałów 

3. Sprzęt 

4. Transport 

5. Wykonanie robót 

 5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

6. Kontrola jakości robót 

 6.1. Program zapewnienia jakości (PZJ) 

 6.2. Zasady kontroli jakości Robót 

 6.3. Pobieranie próbek

 6.4. Badania i pomiary 

 6.5. Raporty z badań 

 6.6. Badania prowadzone przez Inżyniera 

  6.7. Certyfikaty i deklaracje 

6.8. Dokumenty budowy

2



7. Obmiar robót 

8. Odbiór robót 

9. Podstawa płatności 

10. Przepisy związane 

11. Szczegółowe Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót :

ROBOTY BUDOWLANE KOD CPV 45000000-7

ST-01 – Roboty rozbiórkowe - KOD CPV: 45111100-9; 45111220-6

 ST-02 – Roboty ziemne - KOD CPV: 45111200-1

ST-03 – Roboty izolacyjne - KOD CPV: 45320000-6 

 ST-04 – Izolacja cieplna - KOD CPV: 45321000-3

 ST-05 – Roboty w zakresie stolarki budowlanej – KOD CPV: 45421000-4

 ST-06 – Roboty elewacyjne – KOD CPV: 45443000-4 

 ST-07 – Roboty malarskie – KOD CPV:45442100-8

 ST-08 –  Roboty izolacyjne – KOD CPV 45320000-6, 

  Kładzenie terakoty KOD CPV  45431100-8 

ST-09 – Obróbki blacharskie KOD CPV  45260000

 

3



OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT

BUDOWLANYCH ST – 00

1. Wymagania ogólne

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej

Specyfikacja Techniczna B - 00 Wymagania ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla 

poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane

w ramach zadania: ,,Termomodernizacja budynku biurowego przy ul.  Białostockiej 5 Waliły Stacja ’’ dz. 

nr 1142/19, obręb ewid.: 008, jedn. ewid.: Gródek.

1.2. Zakres stosowania OST

Niniejsza SST jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć 

miejsce tylko w przypadku małych, prostych robót i konstrukcji trzeciorzędnych o pomijalnie małym 

wpływie na trwałość obiektu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione 

przy zastosowaniu metod wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki 

budowlanej, w rozumieniu art. 5.1 Ustawy Prawo Budowlane.

Ustalenia dotyczące wymagań ogólnych przedstawione w niniejszej OST dotyczą zarówno SST 

załączonych do niej, które wymieniono w punkcie 10.2, jak i SST branżowych stanowiących oddzielne 

opracowania.

1.3. Zakres robót objętych OST

Niniejsza ST obejmuje całość niezbędnych do wykonania robót dla zrealizowania zadania 

inwestycyjnego przedstawione go w pkt. 1.1. W częściach szczegółowych (SST) dotyczy ona branży 

architektoniczno-budowlanej.

1.4. Podstawowe pojęcia

Użyte w ST, wymienione poniżej definicje i pojęcia należy rozumieć następująco:

• Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do 

stosowania w budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę;

• Budynek – obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za 

pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach.

• Bruzda instalacyjna – zagłębianie w ścianie lub posadzce budynku, specjalnie uformowane lub 

wykute w celu prowadzenia w nim przewodów, w tym także gazowych; bruzdy z przewodami 

gazowymi mogą być niewypełnione i odkryte, wypełnione materiałem budowlanym nie 

powodującym korozji przewodu lub przykryte ekranami z otworami wentylacyjnymi;
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• Certyfikacja zgodności – działanie trzeciej strony (jednostki niezależnej od dostawcy i odbiorcy) 

wykazujące, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowany wyrób, 

proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub właściwymi przepisami prawnymi;

• Deklaracja zgodności – oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną 

odpowiedzialność, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną;

• Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami i 

uzupełnieniami w trakcie realizacji robót (budowy);

• Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią zamawiającego zeszyt z ponumerowanymi stronami, 

służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, 

rejestrowania dokonanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 

technicznej pomiędzy Inspektorem Nadzoru, wykonawcą i projektantem;

• Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami

i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu;

• Księga obmiarów – akceptowany przez Inżyniera zeszyt z ponumerowanymi stronami służący do

wpisywania przez wykonawcę obmiaru wykonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i 

ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy w księdze obmiarów 

podlegają potwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru;

• Obciążenie dynamiczne – obciążenie działające udarowo lub cyklicznie, wywołujące siły 

bezwładności w konstrukcji;

• Obciążenie temperaturą – różnica temperatury konstrukcji w jej przekrojach oraz różnica 

temperatury konstrukcji w stosunku do jej temperatury w czasie budowy lub montażu;

• Obciążenie statyczne – obciążenie, którego wartość przyrasta powoli, nie wywołując siły 

bezwładności w konstrukcji;

• Obiekt budowlany – budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi; obiekt małej 

architektury; budowlę stanowiącą całość techniczno- uzytkową wraz z instalacjami i 

urządzeniami;

• Odpowiednia (bliska) zgodność – zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, 

a jeśli przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi 

zwyczajowo dla tego rodzaju robót;

• Parametry geotechniczne – wielkości określające cechy gruntów budowlanych;

• Podłoże gruntowe – strefa, w której właściwości gruntów maja wpływ na projektowanie, 

wykonanie i eksploatację budowli;

• Podłoże jednorodne – podłoże stanowiące jedną warstwę geotechniczną do głębokości równej 

co najmniej 2B (B- szerokość największego fundamentu budowli) poniżej poziomu posadowienia;
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• Podłoże warstwowe – podłoże, w którym do głębokości równej 2B poniżej poziomu posadowienia

występuje więcej niż jedna warstwa geotechniczna;

• Polecenie inspektora nadzoru – wszelkie polecenia przekazywane wykonawcy przez inspektora 

nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych  

prowadzeniem budowy;

• Posadowienie bezpośrednie – posadowienie budowli na fundamentach przekazujących 

obciążenie na podłoże gruntowe wyłącznie przez powierzchnię podstawy;

• Pozwolenie na budowę – decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie i prowadzenie 

budowy lub wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego.

• Projektant – autor Dokumentacji Projektowej;

• Rysunki – część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i 

wymiany obiektu będącego przedmiotem robót;

• Stan graniczny – stan podłoża gruntowego lub budowli posadowionej na tym podłożu, po 

osiągnięciu którego uważa się, że budowla (lub jej element) zagraża bezpieczeństwu albo nie 

spełnia określonych wymagań użytkowych;

• Stan graniczny naprężenia w podłożu gruntowym – stan, w którym w każdym punkcie danego 

obszaru występuje naprężenie styczne równe wytrzymałości na ścinanie;

• Właściwości charakterystyczne – średnie wartości ustalone na podstawie badań lub podane w 

normach. Symbole charakterystycznych obciążeń uzupełnia się indeksem „n” umieszczonym u 

dołu, a symbole charakterystycznych wartości parametrów geotechnicznych indeksem „n” u góry;

• Wartości obliczeniowe – wartości uwzględniające możliwe odchylenia od wartości 

charakterystycznych; w przypadku parametrów geotechnicznych uwzględniające 

niejednorodność gruntów oraz niedokładność ich badania. Symbole obliczeniowych wartości 

obciążeń uzupełnia się indeksem „r” umieszczonym u dołu, a symbole obliczeniowych wartości 

parametrów geotechnicznych indeksem „r” u góry. Wartość obliczeniowa obciążeń ustala się 

przez przemnożenie wartości charakterystycznej przez współczynnik obciążenia f, a wartość 

obliczeniową parametru geotechnicznego – przez przemnożenie przez współczynnik materiałowy

m;

• Wyrób budowlany – wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu 

wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 

budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do 

stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową.
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Skróty użyte w opracowaniu:

ST – Specyfikacje Techniczne

PZJ – Program Zapewnienia Jakości

PE – polietylen

PCW, PCV – Polichlorek winylu

PN – Polska Norma

BN – Branżowa norma

ZN – Zakładowa Norma

ITB – Instytut Techniki Budowlanej

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, OST i SST oraz poleceniami inspektora nadzoru inwestorskiego.  Wykonawca jest 

zobowiązany prowadzić roboty zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, przepisami prawa budowlanego, 

BHP, wymaganiami ochrony środowiska, przepisami p.poż. oraz planem BIOZ. Przekazana Wykonawcy 

dokumentacja projektowa spełnia wymagania Prawa budowlanego w tym zakresie. Dokumentacja 

projektowa, ST oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora nadzoru 

inwestorskiego stanowią część dokumentacji przetargowej, a wymagania wyszczególnione w choćby 

jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W 

przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 

wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”.

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich 

wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru inwestorskiego, który dokona odpowiednich

zmian i poprawek, ewentualnie w porozumieniu z inwestorem lub/i projektantem. W przypadku 

stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze 

od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z 

dokumentacją projektową i ST.

Wielkości określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których 

dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 

budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech 

nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.W przypadku, gdy dostarczone materiały lub 

wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub ST i mają wpływ na niezadowalającą 

jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione prawidłowymi, a elementy budowli 

rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy.
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1.6. Roboty tymczasowe i towarzyszące

Oprócz samego wykonania robót składających się na termomodernizacji budynku biurowego na potrzeby

realizacji ochrony obszaru podlegającego obowiązkowej ochronie - na Wykonawcy spoczywać będzie 

merytoryczna, formalna i finansowa odpowiedzialność za następujące prace:

1.6.1 Prace towarzyszące:

Pomiary do wykonania i rozliczenia robót wraz z wykonaniem i dostarczeniem przyrządów (tyczenie 

geodezyjne), usuwanie z terenu budowy wszelkich odpadów oraz zanieczyszczeń wynikających z robót 

realizowanych przez Wykonawcę oraz zabezpieczenie robót do chwili ich odbioru.

1.6.2. Roboty tymczasowe:

• zabezpieczenie robót przez wodą opadową,

• usuwanie ewentualnych szkód powstałych wskutek transportu materiałów na plac budowy,

• ochrona i ewentualna naprawa instalacji na budowie i sąsiadujących terenach w strefie wpływu 

prowadzonych robót oraz zabezpieczenie linii napowietrznego i podziemnego uzbrojenia terenu,

• urządzenie (zasilanie placu budowy w wodę i energię elektryczną), utrzymanie i likwidacja placu 

budowy,

• utrzymanie urządzeń placu budowy wraz z maszynami oraz magazynowanie drobnych 

materiałów, urządzeń i narzędzi.

• Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących – wszelkie koszty związane z 

wykonaniem prac tymczasowych i towarzyszących nie podlegają odrębnej zapłacie i będą 

uwzględnione przez Wykonawcę w cenach jednostkowych robót podstawowych.

1.6.3. Informacja o terenie (placu) budowy:

• Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz z 

dokumentacją projektową i Specyfikacją Techniczną.

• Organizacji robót budowlanych – Wykonawca w porozumieniu z Inwestorem podejmuje decyzję 

dotyczącą wyznaczenia miejsc dla administracji budowy, składowania materiałów i stacjonowania

sprzętu oraz doprowadzenia wody i energii do poszczególnych rejonów (dostawy energii i wody 

niezbędnych do realizacji inwestycji należy uzgodnić z Inwestorem). 

• Wykonawca ponosi koszty związane z wykorzystaniem mediów, w tym z zainstalowaniem 

odpowiednich urządzeń pomiarowych.

• Zabezpieczenia interesów osób trzecich – Wykonawca jest zobowiązany do usunięcia na koszt 

własny wszelkich szkód powstałych z jego winy na terenie należącym do Inwestora lub osób 

trzecich (np. szkody na terenach sąsiadujących z inwestycją).

• Warunki bezpieczeństwa pracy – Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia przestrzegania 
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przepisów ochrony przeciwpożarowej i warunków bezpieczeństwa i higieny pracy, do podjęcia 

działań zabezpieczających przed wypadkami przy pracy oraz do oznakowania placu budowy i 

zabezpieczenia przed dostępem osób nieupoważnionych. Teren, na którym będą prowadzone 

roboty powinien być wyznaczony i ogrodzony np. taśmą.

• Zaplecza dla potrzeb wykonawcy – wybór miejsca w uzgodnieniu z Inwestorem.

• Wyznaczenie miejsc składowania materiałów poza zasięgiem stref korzeniowych istniejących 

drzew.

• Zabezpieczenia istniejących drzew przed ich uszkodzeniem podczas prac budowlanych

• Warunki dotyczące organizacji ruchu – wjazd na teren budowy od drogi głównej lub innych 

wyznaczonych przez Inwestora

• Zabezpieczenia chodników i dróg – na terenie inwestycji są nawierzchnie: utwardzone i 

trawiaste. 

• Jeśli zachodzi niebezpieczeństwo ich uszkodzenia, należy je zabezpieczyć lub zorganizować 

prace w taki sposób, aby wykluczyć ewentualne ich niszczenie (dotyczy harmonogramu – 

kolejności wykonywania poszczególnych prac).

2. Materiały

2.1. Źródła uzyskania materiałów

Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów są wymienione w dokumentacji projektowej, zaś ich 

ewentualne uszczegółowienie znajduje się w SST.

Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca 

przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub 

wydobywania tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do 

zatwierdzenia przez Inżyniera. Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza 

automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z

dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie 

postępu robót.

2.2. Zamienność materiałów

Wykonawca powinien stosować materiały o parametrach wymienionych w Szczegółowych 

Specyfikacjach technicznych lub wyższych. Należy to wykazać przedstawiając wyniki badań w zakresie 

istotnych parametrów wytrzymałościowych oraz jakościowych przeprowadzonych przez certyfikowane 

laboratoria. Obowiązek potwierdzenia pożądanych parametrów spoczywa na Wykonawcy, zaś ocena 

tych parametrów leży w gestii Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.
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UWAGA: Zamawiający wymaga stosowania rozwiązań systemowych. Zabrania się mieszania materiałów

z zakresu chemii budowlanej z różnych systemów i od różnych producentów.

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do Robót i 

były dostępne do kontroli przez Inżyniera. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w 

obrębie Terenu Budowy w miejscach uzgodnionych z Inżynierem, lub poza Terenem Budowy w 

miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę.

2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z Terenu Budowy, 

bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Jeśli Inżynier zezwoli Wykonawcy na użycie tych 

materiałów do robót innych niż te, dla których zostały zakupione to koszt tych materiałów zostanie 

przewartościowany przez Inżyniera. Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się niezbadane i 

niezaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i 

niezapłaceniem.

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów

Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju 

materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze co najmniej 3 

tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań 

prowadzonych przez Inżyniera. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później 

zmieniony bez zgody Inżyniera.

Jeżeli wariantowe zastosowanie materiału może spowodować utratę lub ograniczenie uprawnień 

gwarancyjnych udzielanych przez dostawców systemów, nie zezwala się na dokonywanie tych zmian.

UWAGA:

Użycie w Dokumentacji Projektowej (DP) i Specyfikacjach Technicznych (ST) nazw zastosowanych 

materiałów i urządzeń, znaków towarowych, patentów, materiałów lub ich pochodzenia, marek (firm) 

wyrobów budowlanych czy technologii, należy traktować w myśl art. 29 ust. 3 ustawy Prawo zamówień 

publicznych, jako informację na temat oczekiwanego standardu i poziomu jakości, a nie ściśle jako wyrób

konieczny do użycia. Możliwe jest zastosowanie innych równoważnych wyrobów budowlanych i 

technologii, których zastosowanie zagwarantuje spełnienie warunków podstawowych, o których mowa w 

art. 5 ust. Prawo budowlane, warunków ustawy o wyrobach budowlanych oraz pozwoli na zachowanie 

standardu i poziomu jakości równoważnego lub nie gorszego od określonego w DP i ST.  Potwierdzenie 

równoważności oferowanych urządzeń i materiałów w stosunku do wskazanych w projekcie i 

specyfikacjach, należy do obowiązków wykonawcy.
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3. Sprzęt

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje  niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą 

Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w programie 

zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru 

inwestorskiego. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z 

zasadami określonym w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru 

inwestorskiego w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty 

do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Musi on spełniać normy 

ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca ma obowiązek dostarczyć 

Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania, gdy jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują 

możliwość wariantowego użycia sprzętu przy  wykonywanych robotach, wykonawca ma obowiązek 

powiadomić Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyskać jego akceptację 

przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może być później 

zmieniany bez jego zgody.

4. Transport

Wykonawca jest obowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków 

transportu musi zapewniać przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej , ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminach przewidzianych w umowie. Przy ruchu 

po drogach publicznych, pojazdy muszą spełniać wymagania przewidziane Kodeksem Ruchu 

Drogowego i przepisami wykonawczymi do niego. Środki transportu nie odpowiadające warunkom 

dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone przez właściwy zarząd pod warunkiem 

przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.  Wykonawca ma 

obowiązek na bieżąco usuwać, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

5. Wykonanie robót

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Umowa oraz za jakość zastosowanych

materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z dokumentacją Projektową, wymaganiami ST, PZJ, 

projektu organizacji Robót oraz poleceniami Inżyniera. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 

dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów Robót zgodnie z 

wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji Projektowej lub przekazywanymi na piśmie przez 

Inżyniera. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i 

wyznaczaniu Robót zostaną, jeśli wymagać będzie tego Inżynier, poprawione przez Wykonawcę na 

własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wyznaczenie wysokości przez Inżyniera nie zwalnia 
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Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub 

odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach opartych w umowie (kontrakcie), 

Dokumentacji Projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Polecenia Inżyniera będą 

wykonywanie nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, 

pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. Po zaakceptowaniu 

przez Inżyniera systemowego rozwiązania materiałowo-technologicznego, Wykonawca zobowiązany jest 

do bezwzględnego przestrzegania wytycznych dostawców systemu, zawartych w publikowanych przez 

niego kartach technicznych wyrobów, instrukcjach itp. dokumentach.

6. Kontrola jakości robót

6.1. Program zapewnienia jakości (PZJ)

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Inżyniera programu 

zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania Robót, możliwości 

techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie Robót zgodnie z Dokumentacją 

Projektową, ST oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inżyniera.

Program zapewnienia jakości będzie zawierać:

a) część ogólną opisującą:

• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót

• organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót BHP

• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne

• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót 

• system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych 

robót

• wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 

laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badań)

• sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw 

mechanizmów sterujących, a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w 

procesie technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji 

Inżynierowi.

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu Robót:

• wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 

wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia kontrolno-pomiarowe
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• rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, 

spoin, lepiszczy, kruszyw itp.;

• sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu;

• sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i 

sprawdzanie urządzeń itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i

wykonywania poszczególnych elementów

• sposób postępowania z materiałami i robotami nieodpowiadającymi wymaganiom.

6.2. Zasady kontroli jakości robót

Kontrole jakości robót będą prowadzone przez inżyniera w zakresie i częstotliwości wynikającej z 

założonej i zatwierdzonej przez niego technologii, wytycznych dostawcy systemu oraz sztuki budowlanej 

w rozumieniu art. 5.1 Ustawy Prawo Budowlane.

6.3. Pobieranie próbek

Zgodnie z normami i kartami technicznymi wyrobów

6.4. Badania i pomiary

Wszelkie badania i pomiary będą prowadzone zgodnie z wymogami norm. W przypadku gdy normy nie 

obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, można stosować wytyczne krajowe, albo inne 

procedury zaakceptowane przez Inżyniera. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań Wykonawca 

powiadomi Inżyniera o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub 

badania Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji przez Inżyniera.

6.5. Raporty z badań

Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, jednak 

nie później niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą 

przekazywane Inżynierowi na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych 

zaaprobowanych przez niego.

6.6. Badania prowadzone przez Inżyniera

Do celów kontroli jakości i zatwierdzenia Inżynier uprawniony jest do dokonywania kontroli, pobierania 

próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do 

tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. Inżynier, po uprzedniej weryfikacji systemu 

kontroli Robót prowadzonego przez Wykonawcę,będzie oceniać zgodność materiałów i Robót z 

wymaganiami ST na podstawie wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. Inżynier może 

pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy. Jeżeli wyniki tych badań 

wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inżynier poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu 

laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na 

własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i Robót z Dokumentacją Projektową i ST. W takim
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przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną 

przez Wykonawcę.

6.7. Certyfikaty i deklaracje

1. Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 

przepisów i dokumentów technicznych

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:

• Polską Normą lub

• Aprobatą techniczną, a w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 

Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 1 i które spełniają wymogi 

Specyfikacji Technicznej.

2.  W przypadku materiałów, dla których w/w dokumenty są wymagane przez ST, każda partia       

dostarczona do Robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.

3. Produkty przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 

Wykonawcę Inżynierowi.

4. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.

6.8. Dokumenty budowy

Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.

7. Obmiar robót

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową

i SST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w 

ilościach podanych w przedmiarze, kosztorysie lub w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku 

wykonania i ukończenia wszystkich robót lub zgodnie z ustaleniami zawartymi w umowie.

8. Odbiór robót

Zgodnie z ustaleniami zawartymi w umowie. Przed ostatecznym odbiorem robót Wykonawca 

uporządkuje plac budowy i przyległy teren.

9. Podstawa płatności

Podstawą płatności będzie protokół końcowy odbioru robót lub częściowy podpisany przez osobę 

nadzorującą roboty oraz Wykonawcę robót lub zgodnie z ustaleniami zawartymi w umowie.
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10. Przepisy związane

10.1. Dokumentacja projektowa.

10.2. Szczegółowe SST będące integralną częścią niniejszego opracowania:

ROBOTY BUDOWLANE KOD CPV 45000000-7

 ST-01 – Roboty rozbiórkowe - KOD CPV: 45111100-9; 45111220-6

 ST-02 – Roboty ziemne - KOD CPV: 45111200-1

ST-03 – Roboty izolacyjne - KOD CPV: 45320000-6 

ST-04 – Izolacja cieplna - KOD CPV: 45321000-3

 ST-05 – Roboty w zakresie stolarki budowlanej – KOD CPV: 45421000-4

 ST-06 – Roboty elewacyjne – KOD CPV: 45443000-4 

 ST-07 – Roboty malarskie – KOD CPV:45442100-8

 ST-08 –  Roboty izolacyjne – KOD CPV 45320000-6, 

  Kładzenie terakoty KOD CPV  45431100-8 

ST-09 – Obróbki blacharskie KOD CPV  45260000

10.3. Szczegółowe branżowe SST stanowiące oddzielne opracowania

10.4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 

rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia.

10.5.Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i administracji z dnia 21.04.2006r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów.

10.6. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26.09.1997r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy.

10.7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury dnia 06.02.2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy

podczas wykonywania robót budowlanych.

10.8. Dokument integracyjny do Dyrektywy 89/106/EWG dotyczącej wyrobów budowlanych. 

Wymagania podstawowe/ tłumaczenie ITB W- wa 1995/. 

10.9. Ustawa z 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych.

10.10. Ustawa z dnia 2002 roku o systemie zgodności /tekst jednolity z dnia 24 sierpnia 2004r.

10.11. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002roku w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.
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